

# 人性化治理 让居民更舒心

## ——北京市东城区西总布胡同精细化治理见成效

# 强法治 树好人 育新风

## ——江西省丰城市小港镇多措并举推动乡风文明建设

9月17日上午,江西省丰城市小港镇北港村村民李荣发家中举行了一场特殊的追思会,是为他两天前去世的88岁老母亲丁庭香举办的。这场追思会既没有锣鼓喧天,也没有烟花爆竹,在鲜花簇拥的会场上,亲朋好友庄严肃穆,鞠躬追思。

“为深入推进文明丧葬新风,我镇及时推行了追悼会和追思会。”小港镇相关领导如是说。近年来,该镇以“着力提升文明素质,着力清新乡风民风,着力改善人居环境”为目标,认真推进法治社会建设、大力开展秀美乡村建设及移风易俗工作,不断提升农村人居环境和农民文明素质,涌现出了一批示范村,带动全镇精神文明建设,让文明乡风吹遍每个角落。



东城区西总布胡同 乔健 摄

2017年,北京市东城区建国街道西总布胡同的整治工作如火如荼地展开,时隔一年多,改造后的西总布胡同不仅铺设了路面,新增了绿化,还实现了车辆单行禁停,成为建国门地区首条“不停车”胡同。一个恬淡悠然、鸟语花香的老胡同得以重生。

### 单行禁停 打造“不停车”胡同

以前的西总布胡同,车辆停放不规范,两个车位的空间常常会停进去三辆车。胡同口还有几家小餐馆,用餐人停放在此的车辆直接堵住了胡同,甚至还发生过交通事故。据东城区建国门街道城建科副科长、西总布胡同巷长张晶介绍,为提升西总布胡同的人居环境,今年4月份,街道开始整治西总布胡同的停车乱象,推行单行禁停措施,打造了一条“不停车”胡同。

在这条全长754米的胡同里,有44个院子,居民829户2370多人,还有一家医院、一所小学。居民、单位和社会车辆都习惯了路边停车,如何整治停车乱象是个难题。不过,办法总比问题多。在整治过程中,街

### “共享停车场” 巧解胡同停车难

为进一步推动整治工作,胡同实行了值日生制度,每天都会安排人在胡同里巡逻,发现有乱停车的,就放上一张写有温馨提示的小纸条,劝导车主尽快开走。西总布胡同停车自管会组长、小巷管家王凤如说,不听劝阻的,他们会拍下照片,通知物业来清理,并把违法停车的位置、车牌号、时间等记录下来,整理成“寻找违法停车规律”表。交警部门也安排了一名交警、10名协管员到胡同对违停车辆执行处罚。

张晶介绍,虽然要打造“不停车”胡同,但一些胡同居民也要停车。为满足胡同居民的停车需求,建国门街道特地联系了附近的中国妇女儿童博物馆,争取到了该单位停车场的140余个车位,提供给胡同居民使用,这些车位能够覆盖胡同内有停车需求的居民。“共享停车场”一方面为解决胡同停车难题提供了参考样本,另一方面也为胡同

精细化治理提供了新思路。同时,街道还和交警局配合,在胡同内安装了违法监控系统,专门打击违停、逆行等违法行为。

### 维护好环境 胡同居民齐参与

为充分发挥热心群众在维护胡同环境和秩序方面的作用,西总布胡同自管会还成立了环境卫生监督队。据王凤如介绍,环境卫生监

督队开展多项工作,比如监督来往车辆,帮助保安进行无车化管理等。目前,监督队已有17名成员,其中既有普通居民,也有社工,还有胡同的保安和保洁员,大家群策群力,自发地穿上红色小马甲,助力胡同治理工作。

此外,环境卫生监督队还承包认领了胡同内三个“口袋公园”绿植花卉的养护工作,定期为其浇水除草。同时,胡同内要是出现了乱丢垃圾、乱停自行车等不文明现象,监督队成员也会挺身而出,加以劝导。

西总布胡同的整治成效,依靠的不是简单的“一刀切”,而是充满了人情味的考量以及多种人性化举措,随着生活环境的改善,居民们也用自己的力量维护着胡同来之不易的清静与美好,让胡同生活回归诗意。

(首都精神文明建设委员会办公室供稿)



### 国网达州供电公司 4户家庭获 达州市文明家庭称号

本报讯(王书明)近日,四川达州市精神文明建设委员会发文,通报表扬全市50户市第一届文明家庭。国网达州供电公司4户员工家庭获此殊荣,分别是陈国勋、王思源、赵军、郎建元家庭。

近年来,达州供电公司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力培育和践行社会主义核心价值观,更加注重家庭、家教、家风建设,广泛挖掘选树事迹突出、群众公认、典型性强的文明家庭,努力让公司里每一个家庭成为国家、民族、社会和企业发展的有益力量,成为引领爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

今年以来,达州供电公司党委深入实施创先争优“铸模工程”,建立文明家庭常态推选工作机制,制订“爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色节俭、热心公益”八个推选标准。各基层单位切实做到优中选优、质量第一,力争把那些勇担急难险重、服务脱贫攻坚、彰显优良家风的家庭,有良好家规家训、能引领时代新风的家庭,事迹突出、具有典型意义的家庭优先推选出来,让他们在行业内外成为提升公司素质、彰显国网形象的优秀载体。



近日,在山西省运城市新绛县,省级非物质文化遗产新绛剪纸传承人段朋喆用时15天,精心设计制作了“庆祝中国农民丰收节”系列剪纸,活灵活现的《摘棉花》《晒金秋》《丰收锣鼓》《收获金秋》等剪纸作品,表达了迎接首个中国农民丰收节的喜悦心情。图为段朋喆(后排右一)和同伴们展示《庆祝中国农民丰收节》剪纸作品。

# 文明建设结硕果 凝心聚力谱新篇

## ——河南省舞阳县马村乡文明创建工作纪实

彭亚奇

步入河南省舞阳县马村乡人民政府,映入眼帘的是花团锦簇的整洁院落,走廊和办公室内,一个个温馨提示、服务承诺、遵德守礼等内容的宣传牌举目可见,干部职工精神饱满,工作状态紧张有序。

近年来,马村乡党委、政府把精神文明建设工作作为提升村民幸福指数的推进农村全面发展的重要抓手,外树形象、内强素质,在打基础、强保障、树标杆上下功夫,多管齐下、持之以恒地抓文明创建,形成了上下一心谋创建、全员参与齐创建、群策群力抓创建的有利局面,推动各项工作实现了跨越式发展。

### “三个到位” 夯实创建基础

认识到位,强化组织保障。马村乡党委、政府高度重视创建工作,召开了“马村乡创建文明单位专题工作动员大会”,统一思想,积极部署创建工作,并成立了以乡党委书记为组长的创建文明单位领导小组,明确了创建工作职责,加大了督查督办力度。同时,该乡坚持把创建工作纳入年度工作重点,将之与业务工作同部署、同检查、同考评,并健全督查考核机制,实行创建工作月督查、季考评、年终考核,通过传递压力、激发动力,形成了多方参与、齐抓共管的创建氛围。

责任到位,强化制度建设。该乡实行工作例会制度、督查通报制度,并建立起乡、村共建机制。同

时,将文明创建各项指标体系细化分解,强化跟踪问效。

投入到位,打牢硬件基础。近三年来,该乡全面优化办公条件和环境,修缮改造了职工食堂,建设了“职工之家”,并搭配设立了电教室、职工书屋、健身房等,提升学习活动硬件水平。

### 深化学习教育 丰富创建内涵

强化社会主义核心价值观教育。该乡通过中心组学习、领导干部上党课、辅导报告、影视教育、“微信课堂”等多种形式,不断强化自身建设。

加强廉政教育。该乡持续深化党风廉政教育,通过祭扫烈士陵园、参观廉政教育基地、举办廉洁从政征文和演讲比赛等活动,引导干部不断增强廉洁自律意识,提高拒腐防变能力。

### 搭建活动平台 提升创建水平

深化主题创建活动。该乡深入开展“践行价值观,敬业做表率”主题创建活动,并通过举办主题报告

会、演讲比赛、评比宣传“敬业之星”等,不断推动活动持续深入。

开展志愿服务活动。该乡组织开展了文明创建知识进街道、进单位、进学校“三进”活动;集中开展了文明交通劝导、环境卫生整治、“金秋助学”、扶困济贫等志愿服务活动;常态化开展关爱孤寡老人、关爱留守儿童、“慈善一日捐”、义务献血等各类公益活动;积极参与文明餐桌、文明交通劝导活动,大力倡导文明上网、文明出行,增强干部职工公德意识,并积极推进机关大院和分包社区的卫生城市创建工作。

拓展创建活动载体。该乡持续开展道德讲堂活动,并积极参与“书香漯河全民阅读经典”活动;倡导党员干部“日行一善”,扎实开展“我推荐身边道德模范和好人”活动;通过设置“善行义举榜”,大力选树典型,传递道德正能量。

丰富干部职工文化生活。该乡组建了乒乓球、羽毛球、工间操、摄影、书法等多个兴趣小组,积极开展廉政书画作品评比、乒乓球比赛等文体活动,营造了心齐、气顺、风正、劲足的良好局面。

开展“推进乡风文明 建设和谐家园”活动,以“推动移风易俗·树立文明乡风”活动为契机,引导群众婚事新办、丧事简办,反对铺张浪费,倡导科学健康、节俭文明的生活方式;各村通过建立“一约四会”组织,做到“村里红白事有人管,操办红白事有据可依、有章可

循”;该乡还在行政村开展“五好家庭”“好媳妇、好婆婆”和“星级文明户”等评选,使广大群众学有榜样、赶有目标,从身边先进典型的事迹中受到教育和鼓舞。

### 美化人居环境 提高文明素养

优化设施,打造美好环境。该乡开展新一轮乡村文明行动,全面实施了街道改造工程,对破损路面和公共设施进行改造,完成了1300米主干道地下排水管网铺设工程,新栽植银杏树400棵,其它绿化树20000余棵,新安装路灯300盏,进一步提升了环境建设水平;积极实施旅游公路改造工程,打造旅游环线19公里;对马村乡便民服务大厅进行了提升改造。

强化目标,做好环境整治。该乡下大力气搞好沿街道、场院的环境卫生管理,严格规范街道车辆及摊点管理;搞好机关院落卫生管理,改善了办公环境。落实责任,加强街区整治。该乡实行分片承包管理责任制,与商家签订了“门前五包目标管理责任书”,开展“清理垃圾、清除违章、美化环境”专项整治活动;强化街道日常巡查,加强日常保洁工作,大力营造规范的街区秩序、文明的市场环境。

### 卢氏县审计局开展家风主题道德讲堂

本报讯(贾静)为弘扬中华优秀传统文化,深入践行社会主义核心价值观,近日,河南省卢氏县审计局开展了以“传家训、立家规、扬家风”为主题的道德讲堂活动。

此次道德讲堂活动按照“看短片、唱歌曲、学模范、诵经典、谈感悟、做点评”六个环节进行。首先,该局组织干部职工观看了短视频《家风家训》,随后播放了歌曲《家和万事兴》。接着,该局干部职工学习了毛泽东和习近平的家风故事,诵读了《朱子家训》中的“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”。该局干部职工深受教育,纷纷谈心得、谈感悟,表示要自觉传承和发扬优秀传统文化,并将社会主义核心价值观融入家家风建设。

同时,针对当前农村普遍存在的婚嫁嫁娶彩礼高、随礼多、酒席铺张等现象,镇党委、政府高度重视,对彩礼多少、随礼多少、菜品规格、烟酒价格上限等提出了指导性意见,倡导“喜事发红包、丧事送花(鲜花)”,并明确要求干部带头,如有违反,将给予一定的经济处罚。

殡葬改革是破千年旧俗、树一代新风的大工程。今年5月,小港镇在全市率先启动殡葬改革,从宣传发动、组织实施到巩固提高,从棺木收存、遗体火化到公墓建设……镇党委、政府都做出了明确安排,该镇群众也积极响应、主动配合,为推动殡葬改革作出了重大贡献。

### 国税总局壤塘县税务局 举办第一期税收业务培训

本报讯(张强)近日,国家税务总局壤塘县税务局举办了第一期税收业务培训,全局征管、纳税等科室35岁以下职工共计20人参加了第一期业务培训。

开班仪式结束后,县局随即开展了第一期业务培训学习,由县局副局长陈刚对增值税基础知识进行了讲解。

## 文明创建看河南